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8_B0_88_E5_B7_A5_E7_c56_457739.htm 项目成本核算是项目

管理中的一个极其重要的子系统，是项目管理的最根本标志

和主要内容。重要性体现在两个方面：一方面它是项目进行

成本预测，制订成本计划和实行成本控制所需信息的重要来

源，另一方面它又是项目进行成本分析利成本考核的基本依

据。 当前在施工企业中存在对在建或已完工程统计、业务、

会计“三算”不一致等问题，造成成本核算不实，降低了成

本管理质量。本文从成本审计的角度分析了项目工程核算中

存在的主要问题，提出进一步提高施工企业项目工程成本真

实性的对策。 1项目工程成本核算中存在主要问题 11以收定

支，人为调节成本 一是在推行项目经理承包经济责任利任期

目标负责制的情况下，为完成定包利润，在决算中擅自调节

成本；二是个别项目领导好大喜功，为追求名利多报利润，

该提的费用不提，该摊的费用不摊，该列的费用不列。 12计

价额与实际计价额不一致 原因是为保证项目完成产值任务，

单位与单位之间竞相攀比，计划统计部门往往虚报计价，而

且现行规定又必须按计划统计部门的上报计价数计列决算，

因此，这就使实际已完工程成本与项目上报计价数不符，形

成了成本虚假因素。 13增大当期未完工程成本 为了获得某一

时期(或报告期)内比较满意的经济效益，项目财务部门将应

列的部分已完工程成本作为未完工程成本预留挂账不予结转

，形成了实际工程成本虚减，影响了项目成本核算的真实性

。 14以往来账调节成本 由于施工企业各工程项目高度分散，



造成一些单位转账在时间上受影响，这时有的会计人员为赶

时间，求速度，在核实往来账项中擅自调整挂账，影响了成

本核算的真实性和完整性。 15摊提费用不足或与实际不符 (1)

待摊费用少摊或不摊。由于财会人员素质低或主管领导者的

意图，未按责权发生制的原则按时摊销，形成成本不实。(2)

预提费用未提或未提足。在施工过程中，一些费用实际已发

生，但未支付，又需分期计入成本，由于未按责权发生制的

原则按时足额预提，也形成了项目施工成本不实。(3)以材料

成本差异调节成本。有的项目工程对材料成本差异的摊销，

往往视其当期效益的好坏而定，效益好时就摊，效益不好时

就少摊或不摊。 16库存材料及资产核算不实。 (1)库存材料账

面价值与实物价值差距悬殊。一是对库存材料不进行定期盘

点，致使部分库存材料账面有，而实际无；二是对工地在用

材料不进行认真清查，致使部分材料消耗不准确(如大堆材料

、周转性使用材料等)；三是核算不细，管理控制也不严，致

使不及时报列或少报列材料消耗以及存在管理上的漏洞等。

这些问题将直接影响项目工程材料消耗成本的真实性。 (2)固

定资产核算不实，引起虚减成本支出。一是固资重置价低于

账面价值；二是不按规定标准少提或漏提固定资产折旧；三

是自购固定资产未提或未提足折旧，特别是施工企业实行股

份制改革后，有的项目单位自购固定资产干脆就长期挂账不

列固定资产账，更谈不上提折旧；四是有的项目单位对固定

资产采取明封暗用的办法虚增效益等。 17以挂账名义虚减成

本支出 (1)对应收账款长期挂账。特别是在施工中，因设计变

更、材料涨价、工费调整等原因造成的额外成本支出挂列应

收账款，但由于合同条款不明，责任不清，对这部分额外成



本支出不予承让或只部分承让，因而也形成了虚减成本支出

。(2)基层以挂账盈亏重复报列结算或不列决算。在近年来实

行项目管理的任期经济责任目标利润承包过程中，对其多实

现的利润项目按比例收交，其留成的历年利润，看其当年经

营效果不好，也将留利列入当年决算，导致了项目工程成本

的虚假反映；其次是由于基层实行定包利润上交包干，按完

成产值指标切割上交利润报列决算，但实际上又出现了亏损

，因此，形成了亏损挂账，虚减了工程成本支出。(3)在汇总

决算中调整挂账项目工程成本，其主要原因是企业主管部门

从宏观角度出发，针对所属项目工程部分效益差，或者未能

达到上级计划目标利润指标，有的为了对上交待和各项目之

间奖罚平衡，并采取种名义转列或隐瞒成本。 18对已完成的

分包工程计价核算反映不实 在施工企业推行各种形式承包经

济责任制和企业争上产值的欲望下，各项目都存在着大量的

内外分包工程，特别是对一些比较大的工程分包给有关施工

单位，但由于年(季)终对各分包单位己完工工程未予及时进

行预结算，也未按规定要求预提分包工程成本，实际上就形

成了部分分包工程成本未列入成本反映，影响了项目工程成

本的真实性。 19其他有关成本不实的影响因素 由于企业约束

机制不健全，导致成本不实：一是对任期前期遗留问题不预

处理，对现任有关潜亏的挂账成本义不列决算；二是部分应

列成本或由企业积累负担的费用支出转列营业外支出；二是

普遍存在挤列成本的职工食堂生活费补助，以及食堂用具和

其他虚报冒领行为引起的成本支出等。 2加强项目成本审计

调查，提高项目工程成本真实性 针对当前项目工程成本与实

际不符，部分项目工程核算人员故意隐瞒项目成本真实性的



情况，本文提出如下对策供参考： 21明确项目工程成本审计

调查目的 其目的是：维护企业成本管理制度和国家有关财务

支出规定，强化内部管理，加强成本核算，保证项目工程成

本核算真实正确、完整，消除工程成本不实的隐患，寻求降

低成本的新途径。 22完善项目工程成本审计调查内容 项目工

程施工具有规模大、内容多、消耗大、周期长、涉及面广的

特点，这些特点必然造成项目工程成本费用核算的复杂性。

审计调查时主要看工程项目实际成本支出的核算、分配、结

转是否合法、合规、合理；工程预算成本收入和实际成本支

出的口径是否一致；预提费用、待摊费用、周转材料摊销、

材料(产品)成本差异分配和结转是否合理；属于项目成本开

支的期间费用(如管理费、间接费)的核算是否合理，有否乱

摊乱挤项目成本。具体可包括以下内容： 221人工费支出 主

要审计工程项目人工费结算情况和节超原因：有否任意扩大

工程量和提高结算单价；估工、包工开支的人工费是否合理

；预算收入的人工单价与实际支出的人工单价是否一致，有

否人为地多估冒算或重复计算人工费等。 222材料费 工程项

目的经济效益主要来源于材料费用的节余，材料费用管理不

善就容易发生被盗、毁损、盘盈、盘亏等。因此，材料费用

的审计是工程项目实际成本审计的重点，材料费的审计必须

从材料购入(调拨)、耗用和管理等环节入手，着重审计造成

材料量差和价差的因素。 (1)材料采购 主要审计材料采购价格

是否合理，是否货比三家、价比三家；材料质量是否符合要

求，有否以次充好，材料有否短斤少两；材料运输损耗是否

合理，运输途中材料有否丢失或短缺。 (2)材料耗用 对材料耗

用的审计，主要审计工程项目预算收入的材料费用与实际耗



用是否相配比；预算配料的材料数量与实际耗用的材料数量

是否一致，有否人为地多耗或少耗；周转材料是否按财务规

定进行摊销，大堆材料有否按配比报销；材料差异是否按规

定进行分配；对盘盈、盘亏、毁损的材料是否按规定手续进

行财务处理。 (3)材料管理 主要是对材料计划的申请、材料采

购(调拨)、运输、保管、库存材料的多少等过程进行审计。

首先看材料计划是否合理，是否按工程进度要求进料，材料

保管有否被盗、毁损；库存材料有否积压；材料的账物是否

相符，材料收发手续是否完备，有否出现漏洞等。 223机械费

用审计 机械费用主要审计施工组织设计，施工方案的选择，

机械化施工程度和机械利用率、完好率，机械油料消耗定额

执行情况以及机械正常保养、维修，内部单位的机械台班费

结算是否合理等。 224工程项目间接审计 主要审计属于工程

项目开支的间接费用，如工程项目的非生产人员有否超编，

差旅费、办公费等有关费用有否扩大，工程项目内部经济分

配是否民主合理，工资、奖金、补贴等发放是否符合有关规

定等。 23严格项目成本审计调查程序 项目成本审计调查工作

的开展，首先要明确成本费用的范围，根据具体成本项目，

严格细致，逐步深入，进行全面或者有重点的开展好审计调

查工作。对项目施工作业成本的审计调查重点是围绕直接费

和期间费用，严格履行以下审计调查程序： (1)确定成本对象

。即根据所施工的项目来具体确定成本核算对象；(2)审查具

体的成本项目，根据每一成本项目的工费、料费、机械费、

运杂费、其他直接费、管理费用方面的成本支出情况，审查

其真实、正确性、完整性和有效性，以便项目工程施工全过

程的资金耗费情况，有效地挖掘降低成本的潜力：(3)审查成



本费用的管理责任健全与落实情况。即各项成本管理制度是

否健全，职能职责是否明确，成本管理的目标责任制是否建

立和完善，内控制度是否健全有效，以及对成本费用管理采

取的措施和改进意见是否完善配套和切合实际等；(4)对项目

工程成本费用进行深入细致的全面审计调查。 24加强项目成

本审计调查组织 开展项目工程成本审计调查的组织形式主要

有二种。一种是直接审计调查组织形式。即按隶属关系组织

开展成本审计调查，工程项目由谁主管，就由谁组织审计。

一种是综合审计调查组织形式。即由项目部的上级主管单位

的审计部门牵头，实行上下配合(指公司审计部门和项目专兼

职审计人员)，部门(财务、企管、劳资、物资、设备运输、

经营、技术等部门)协调共同组织开展成本审计调查工作。但

具体采取那一种审计调查组织形式，应根据企业各自的特点

和实际情况而定，一般可采取第二种审计调查组织形式，当

然，在特殊情况下，上一级审计部门可对下一级审计部门审

计范围的项目直接进行审计。 100Test 下载频道开通，各类考

试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


